

Felelos szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Köziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1908. ÁPRILIS 28.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 98. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Kassa város tisztújítása.

Kassa, ápril 27.

Ma délelőtt kitűzték a városháza ormára a büszke trikolórt s mialatt a városatyák ünnepies ábrázattal gyülekeztek a közgyűlési terembe, a polgármester szobája körül, a hivatali szobákban, egy csomó fekete kabátos tisztviselő szorongó érzéssel várta a restaurációt. Azok a tisztviselők, akiknek nevében, ma a polgármester megköszönte a bizalmat, akikkel együtt a hatévi megbízatást befejezettnek jelentette. Noha, valamennyi választás alá kerülő tisztviselő bizonyosra vehette, hogy állásában újabb megerősítést nyer, a nagy aktusokkal járó szorongás érzéseinek mindannyinak lelke átevezett. És úgy van ez jól. Ez a leküzdhetetlen érzés biztos támasza egyik fontos alkotmányos jogunknak, a törvényhatósági önkormányzatnak. Éreznie kell a törvényhatóság választott tisztviselőjének, hogy elfoglalt tiszte csak addig nyújt neki kenyeret, és nyugodt megélhetést, amíg a becsület és hazafiság egyenes útján halad, s úgy a város érdekeinek, mint a nemzeti kötelességnek eleget tesz.

A tisztviselő esküt tesz az alkotmányra, esküvel fogadja meg, hogy hivatalában önző célok szolgálatára el nem tántorodik. A törvényhatóságnak a kivett eskünyújtotta biztosítékon kívül még az a törvényes joga is van, hogy időnkint mérlegelve a bizalommal felruházott egyének működését, az érdemtelenek elől további bizalmát minden indokolás nélkül megvonhatja. A választott tisztviselő minden hat évben megbukhatik, kenyerét elvesztheti: ez nagy garanciája a jó közigazgatásnak, a becsületes vagyonkezelésnek, és a nemzet iránt tartozó kötelességeknek. Ezt a garanciát nem szabad feláldozni annak a hamis ürügynek, mely a választások tisztaságát pártvillongásoktól félti és az a felfogás sem győzedelmeskedhetik, mely szerint a választott tisztviselő kenyere biztosítása érdekében esetleg a köz kárára keresi a választók rokonszenvét.

Kassa tisztikarát ma egyhangu

bizalommal újabb hat évre megválasztotta a törvényhatósági bizottság. A mérleg serpenyője javukra billent. Megmarad a kenyér, az állás tekintélye és a becsület, amelynek a mozgalommal együtt köszönhetik, hogy a mai választás kedvezően végződött. Éder Ödön polgármester újabb hat évre a törvényhatóság bizalmából az önkormányzatot szimbolizáló pecsét öre. Diszes jogok birtokosa, előkelő állás élvezője, de még ennél is nagyobb a kötelesség, mely ő reá vár. Kassa az átalakulás egy jelentős időszakát éli. Öntudatos fej, tisztán látó szem és gyakorlott kéz kell hozzá, hogy városunk hajója a háborgó vizeket veszély nélkül átszelje. *A város vagyoni helyzete és a polgárság kereső képessége szoros kapcsolatban áll egymással.* Kassa háztartása még ma is erős kritikára szorul, sokat kell rajta javítani s még több a tenni való, hogy a polgárok keresőképessége fokoztassék. Az előbbi jőzan előrelátással, az utóbbit nagy körültekintéssel kell kezelni.

Takarékosság egyrésztől, a másik oldalon pedig oly intézmények teremtése, mely a kereső osztály számára alkalmat nyújt, hogy munkáját és munkájának termékeit értékesítse.

Az újabb hat esztendőnek ha ez lesz a sarkalatos irányelve, célja, bizalommal nézhetünk az új ciklus elé.

A tisztújító közgyűlés.

Délelőtt tizenegy órakor zsufoláig megtelt a közgyűlési terem, sőt, amire pedig ritkán van példa, a karzatot is nagyszámu érdeklődő közönség foglalta el.

A lelépő tisztikar tagjai feketében jelentek meg a közgyűlésen és sorra fogadták a városatyák meleg kézszorításait, biztató szavait és vidám mókáit.

Nagy éljenzés zúgott fel, mikor Szalay László főispán belépett a terembe és elfoglalta az elnöki emelvényt. Az elnöki csengő hangja nyomában áhítatos csönd támadt, mire a főispán rövid, egy pár szavas, de annál frappánsabb hatásu megnyitó beszédet mondott.

— Tisztelettel üdvözlöm — így szólt — a bizottsági tagokat, midőn a pillanat fontosságától áthatva a mai tisztújító közgyűlésen azzal az eltökélt szándékkal és szilárd elhatározással jelentek meg, hogy legfontosabb alkotmányos jogukat minden mellétekintet felretéve a közjó érdekében fogják gyakorolni. Megvagyok győződve ar-

ról, hogy belátják és átérzik az önkormányzat fontosságát, belátják és átérzik annak jelentőségét, hogy szabad választás útján hat évenként olyan férfiakat állíthatnak a város élére, akiket hivatalos működésükben a közjó, a közérdek vezérel. Ismerve a bizottsági tagoknak e részben való véleményét, teljes megnyugvással tekintek a közgyűlés elé, amelyet ezennel megnyitottnak nyilvánítok. (Eljenzés.)

A főispán ezután bejelentette, hogy a tisztviselők mandátuma május elsején lejár, miért is kötelességének tartotta törvényes hatáskörében intézkedni a pályázat kiírása és a tisztújító közgyűlés összehívása iránt. Kéri, hogy eddigi eljárását vegyék tudomásul, egyben pedig a tisztújítás tartamára tiszti ügyésznek dr. Blánár Bélát, jegyzőnek pedig dr. Rácz Ernőt kéri fel.

Ezután Éder Ödön polgármester emelkedett szólásra és általános figyelem közepette a következőket mondotta:

— Méltóságos főispán ur! Tisztelt közgyűlés! Az 1902. évi általános tisztújításnál és az időközi választásoknál hat évre választattunk. Ez a mandátum most lejárt és így a törvényes rendelkezésnek megfelelően magam és tisztársaim nevében a közgyűlés rendelkezésére bocsátom állásainkat és átadom a polgármesteri hivatal jelvényeit. Teszem ezt azon tudatban, hogy az elem torlódo nehézségek dacára igyekeztem megtenni mindazt, ami a városnak javára válik. Ez, valamint a mellettem működő tisztviselők munkássága biztat bennünket arra, hogy újra kérjük a közgyűlés bizalmát.

Általános élénk éljenzés fogadta a polgármester szavait. Ezután főispán és a közgyűlés a kijelölő bizottságba Angyal Gábor, Korláh Ferenc, Polinszky Emil, Rélay Róbert, Szémán József és Víz Domokos biz. tagokat küldte ki, majd a kijelölő bizottság tanácskozásának tartamára a közgyűlés felfüggesztetett.

A tisztikar tagjai közül többen odamentek az öreg Polinszki bácsihoz féltrefásan, félkomolyan protekciót kérve tőle és a lelkére kötötték, hogy őket valahogy ki ne hagyja a jelölésből.

A kijelölő-bizottság elvégezte egy pár perc alatt a munkáját, mire a főispán a közgyűlést újból megnyitotta és kijelentette, hogy

a polgármesteri állásra

a kijelölő-bizottság az egyedül jelentkezett

Éder Ödönt

jelölte. A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta ezt a kijelentést, a főispán tehát konstata, hogy a közgyűlés bizalma egyhangulag nyilvánult meg Éder Ödön iránt.

Fiedler Károly vezetése alatt dr. Maléter István és Pál Imre mentek a megajánlott polgármesterért, akit zúgó éljenzés fogadott, mikor a terembe lépett.

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

érkeztek

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

A főispán örömmel tudatta Éderrel, hogy a közgyűlés 6 évre újból megválasztotta polgármesternek és felhívta, hogy az esküt tegye le.

Rácz Ernő dr. felolvasta az eskümintát, amelyet Éder Ödön emelt hangon mondott el.

Szalay László főispán az eskü letétele után szívbéli örömmel nyújtotta át — mint mondá — a hivatalos hatalom jelvényeit azzal meggyőződéssel, hogy a város ügyeinek vezetése kitűnő kezekbe van letéve, Reméli, hogy ezután is, mint eddig teljes odaadással, hazafisággal és megbízhatósággal fogja a város ügyeit vezetni és működése eredményes lesz.

Általános éljenzés közben megkondult az Urbán-torony harangja, jelezve, hogy Kassa városának polgármesterét most választották meg.

Ezután Éder Ödön polgármester a közgyűlés figyelmébe közölte a programbeszédét. Azzal kezdte, hogy mély hálával fogadja a főispán kitüntető szavait és a közgyűlés bizalmát. Ha minden polgárnak legfőbb jutalmát képezi polgártársai elismerése, rá az ez kétszeres jutalom, mert az élettől más követelni valóm nincsen. Magyarország nagy átalakulás előtt áll. Új elemek nyomulnak előtérbe, akik részt kérnek az állam igazgatásából. Ez természetes fejlődése a kultúrának és a követelmények teljesítése elől elzárkózni nem lehet. Ennek a kérdésnek szerencsés megoldásától függ a magyar faj, a magyar állam nemzeti jellegének megővése. (Tetszés.)

A magyar városok vannak arra hivatva, hogy a magyarság szupremáciáját biztosítsák azon a földön, amelyen ezer év óta államot alkottunk. (Élénk éljenzés és taps.) A városok lankadatlan erővel igyekeznek a nemzeti kultúrát művelni, kiterjeszteni, vagyos polgári osztályt teremteni. *Kultúra és vagyonsodás, ez a városok működésének utjelzője.* Ha a városok ezt megteszik, úgy a magyarságot félteni nem kell. (Úgy van!) Szükséges még ehhez, hogy független, megbízható, becsületes és pontos közigazgatási apparátus létesíthessék. Ettől függ a városok tekintélye és irányadó befolyása az állam életére. Jelszavam mindig az lesz: *Nuncquam retro! Sohasem hátra, mindig előre!* (Általános élénk éljenzés.) *Csak az anyagi erők korlátain belül haladhatunk előre.* Kijelentem, hogy én leszek magamhoz a legszigorúbb bíró. Minden tisztviselőtől becsületes működést kívánunk meg. Ha a közgyűlés látni fogja, hogy igyekeztem igaz, támogasson bennünket. Újból köszönöm a bizalmat és egyről még biztosítom a közgyűlést. Mihelyst észrevenném, hogy fizikai erőm nem elegendő, nem fogok habozni, hogy átadjam helyemet illetékesebb, jobb munkabíró embernek. Még egyszer köszönöm a bizalmat.

Ezután a többi tisztviselők választása következett. Első tanácsos és polgármesterhelyettes dr. Szentlélek Gyula, második tanácsos Varga Kálmán, harmadik tanácsos Kossuth Lajos, negyedik tanácsos dr. Ékes Lajos, főjegyző dr. Kriebel Edgár, I. aljegyző Rössler István, II. aljegyző dr. Vukovics Károly, III. aljegyző Loász Dezső, tiszti főügyész Benczur Géza, árvászéki ülnök Klekner Emil, pénztáros Kovács Zsigmond lett.

Az első, illetve a második tanácsosi állásra Kozora Vince nyug. főjegyző és Tfirst Vendel nyug. tanácsos is pályáztak, de a kijelölt bizottság nem jelölte őket.

A főispán ezután törvényadta jogánál fogva

tb. főügyészekké: Dr. Blanár Bélát, Stekker Károlyt, dr. Szauberer Bélát és dr. Weisz Bélát;

tb. alügyészekké dr. Aranyossy Andort, dr. Aranyossy Arisztidet, dr. Halmi Bélát, dr. Halmi Felixet és dr. Siposs Aladárt;

tb. főorvosokká dr. Mossolyi Gézát és dr. Nagy Gézát nevezte ki.

Éder Ödön polgármester köszönő szavai és Blanár Béla dr. szép beszéde után a közgyűlés véget ért.

A képviselőház munkarendje.

(Készülődnek a pártok. — A költségvetés tárgyalása. — A meghosszabbított tanácskozási idő. — Az adóreform. — A pozsonyi memorandum. — Igazságügyi javaslatok. — A kongrua.

Már csak néhány nap választ el attól az időponttól, amidőn a képviselőház újra összetül s megkezdí munkálkodását. Az új ülésszak első feladata lesz elsősorban a Ház tisztviselőinek és a bizottságoknak megalakítása. A bizottságok megalakításában és a tisztikarban ezúttal lényegesebb változások nem történnek, amit a most bekezdett ülésszak rövid tartamával indokolnak. A jövő hét első napjaiban az egyes pártok értekezleteket tartanak s ezeken fognak a jelölésekről határozni.

A Ház megalakulása után nyomban kezdetét veszi az idei költségvetés tárgyalása, amelyre a hátralevő két hónap bőven elegendő lesz, különben is a házszabályok módosítása után a tárgyalási idő a szükséghez képest napi tizenhat órára meg lévén hosszabbítható, a cél minden körülmények között megvalósítható.

Egyesek részéről az az óhajtatás merült fel, hogy mindjárt a költségvetés megkezdésekor az ülések tartama napi nyolc órában állapíttassék meg. Esetleg ez az időtartam két részre osztassék s az ülések 10 órától kettőig és négy órától nyolcig tartanak. E nézetrel szemben sokan arra az álláspontra helyezkednek, hogy egyelőre szükségtelen és az ügy érdemében célszerűtlen is volna ily hosszú ülésezés. Ezek szerint elég volna, ha egyelőre csak egy vagy két órával hosszabbíttatnék meg a tanácskozási ideje, néhány nap múlva úgy is ki fog derülni, hogy a netáni üres időpazarlás és szófecsérlés mennyiben teszi szükségessé a tanácskozási idő újabb kiterjesztését.

A költségvetés tárgyalása után még a nyári szünet előtt tapétára kerülnek egyes fontos és sürgős javaslatok. Az adóreformról szóló javaslatokat Wekerle pénzügyminiszter újra átdolgozta. A lehetőségig figyelembe vette a felmerült aggályokat és alapos észrevételeket s az így újra szövegezett javaslatokat már az ülésszak elején a Ház elé terjeszti. Óhajtatása, hogy azok még a szünet előtt tárgyalassanak.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Pozsony város törvényhatósági bizottsága a készülőben levő adóreformjavaslat ügyében memorandumot intézett a kormányhoz. A memorandum a városok speciális helyzetét vázolja az adóreform javaslatával szemben. E szerint a III. osztályu kereseti adó tervbe vett leszállítása, valamint az I. és II. osztályu kereseti adó megszüntetése az állami

adónak és így tehát a városi adópótléknak is némi csökkenését fogja maga után vonni. A városoknak ezen a hiányon a városi pótdókulcs fölemelésével kell segíteniük, ennek következménye pedig tekintettel az uralkodó drágaságra, kiszámíthatatlan. A memorandum ezen a bajon úgy vél segíteni, hogy a miniszterelnök, mint pénzügyminiszter az adóreformjavaslattal egyidejűleg a városok segítéséről is gondoskodjék. Pozsony város a maga részéről létminimum gyanánt hatszáz korona helyett ezerkétszáz koronát tartana megállapítandónak s a többszöri megadóztatásra pedig törvénybe iktatandónak tekintené, hogy azt a jövedelmet, amely már bebizonyíthatólag jövedelmi adóval van terhelve, másodszer megadóztatni ne lehessen.

Ami a képviselőház további munkarendjét illeti, egyes igazságügyi törvényjavaslatok már szintén várják a képviselőházi tárgyalást. Különösen a büntető-novella és a végrehajtási törvényt módosító novella voltánának mielőbb tárgyalandók. Apponyi Albert is már készen van a kongrua javaslattal és hír szerint szintén óhajtatná, hogy a szünet előtt az is tárgyalassék.

TÁVIRAT — TELEFON.

A Polónyi-Lengyel pör.

Budapest, április 27.

Ma kezdődött meg óriási érdeklődés közben a Polónyi-Lengyel ügy tárgyalása. A mai tárgyaláson megkezdtek a tanukihallgatást első sorban a Beke Erzsébet-féle zsarolási ügyben. Elsőnek Jeszenszky Géza ügyvédet hallgatták ki.

Anarchista merénylet készülöben?

Bécs, ápril 27.

A bécsi rendőrség erélyes nyomozást indított az anarchisták ellen, mert egy orosz és egy spanyol anarchista állítólag merényletet akar elkövetni a jubileumi ünnepség alkalmával Ferencz József és Vilmos német császár ellen.

UJDONSAGOK.

Kassa és a nyári menetrend.

Most jelent meg a május 1-ével érvénybe lépő nyári vasuti menetrend, mely Kassa számára több kedvezést tartalmaz. Így Kassa és Miskolcz között egy új reggeli személyvonat állítottott be, mely vonat Miskolczról reggel 6 óra 31 perckor indul és Kassára 9 óra 4 perckor érkezik.

Ezen vonat, melyhez úgy Szerencs felől, mint Budapest felől van csatlakozás, Abauj-Torna megye területén minden állomáson és megállóhelyen megfog állni. A vonat beállítását már régen sürgette a kassai kereskedelmi és iparkamara, nemkülönben sürgette a megye; s most Szalay László főispán közbenjárásának sikerült ki-

GOMBOS JENŐ

Kassa, Fő-utca 39. sz.

==== (a Dómmal szemben) ====

Telefon 354. :: :: :: :: :: Telefon 354.

Női divatkelmék. — Selyem különlegességek. — Menyasszonyi kelengyék. — Pipe-rék specialis ujdonságokban. — Vászon és kész fehérneműek raktára.

Abauj-Tornavármegye közigazgatási bizottságától.

1. 168/k. b. szám. 1908.

Hirdetmény.

A forró-baktai államosított törvényhatósági közut meredek szakaszának áthelyezése folytán Bakta község határában igénybe vett föld területekre kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur az 1907. évi november hó 25-én 98.324/1907. sz. a. kelt rendeletével a kisajátítási eljárást engedélyezte.

E célból Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottsága az 1881. évi XLII-ik t. c. 33. §-a értelmében Csoma József elnöklete alatt egy bizottságot küldött ki és a helyszíni tárgyalás határnapjául 1908. évi május hó 5-ik napjának d. e. 10^{1/2} óráját Bakta község házához tűzte ki.

Ennél fogva felhivatnak mindazok, kik a kisajátítás tárgyát képező és a kisajátítási terv 1—5 sorszámok alatt felsorolt ingatlanokra nézve érdekelve vannak, hogy a kitűzött tárgyaláson személyesen vagy megbízottjuk által annál inkább jelenjenek meg, mivel a bizottság a kisajátítási terv megállapítása fölött akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül a tárgyaláson senki sem jelennek meg.

A szóban levő terv és kisajátítási összeírás Bakta község házánál a tárgyalást megelőző 15 napon át közszemlére lesz kitéve, a hol is az érdekeltek által megtekinthetők.

Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottságának Kassán, 1908. évi április hó 14-én tartott üléséből.

Szalay
főispán elnök.

GUTTMANN-LAJOS és Tsa

bank és váltóház
Budapest, Dorottya-utca II.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízásokat lehető legmértányosabb feltételek mellett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra jutányosan kölcsönöket nyújt kedvező visszafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzalog sorsjegy	
36 havi	5-50 K.
1 „ Hazai takarékpénztár sorsjegy 36 havi	4- „
10 „ Erzsébet szanatórium sorsjegy 36 havi	3- „

Vidéki ügynökök felvétetnek.

Kiadó: Murányi József.

659. végrh. sz.
1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1908. V. 810 végzésével Kimmel J. & Co. javára 95 K 03 f. követelés s járuléka erejéig Steiner Alajos alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 1330 K. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1908. V. 810 2. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, fő utca 119. sz. alatt leendő megtartására, határidőül 1908. április hó 28. napjának d. e. 11 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, kávéházi berendezés s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívattak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1908. évi április hó 10-ik napján.

Véniss Béla
kir. bírósági végrehajtó.

CSAK 6 NAPIG.

Legnagyobb magyar nemzeti
CIRCUS K. LIPÓT
KASSÁN, az Erzsébet-téren.

NAPONTA

NAGY ELŐADÁS

változatos nagy műsorral.
KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.

Vasárnap 2 előadás,

d. u. 4, és este 8 órakor. — Jegyek előre kaphatók **Maurer Adolf** ur könyvkereskedésében délelőtt 10 órától este 6 óráig (Fő-utca., városház.)

Bővebbet a napi falragaszokon.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — **KORONA SÖR** — **SOTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
BALLA MIHALY
 mechanikus és villamos szerelő
 Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.

 1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.
 Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítetek. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítetek.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.